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A sugarzas fajtai

srovid hullamu (0,286 — 4,0 m)
A) direkt: kdzvetlentl a Napbol érkezik (Napkorong iranyabd)
B) diffuz (szort): a Napsugarzas szorodik a felkkdn és az aeroszolokon
: hosszuhullamu (4,0 — 80 m):
forrasai a felh k, a légkor es a felszin

a sikfelszin feletti 2 nagysagu térszdghl a felszin felétartdo sugarzas

( )

a sikfelszin feletti 2 nagysagu térszoghl a felszin fel | érkez sugarzas

( )




Teljes sugarzasi egyenleqg:
R=R+R,-R-R,

Rovidhullamu sugarzasi egyenleg:

R, =R,- R
Hosszuhullamua sugéarzasi egyenleg:

Rin =Ry - Ry

Albedo (a felszin sugarzasvisszavdepessege):
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Sugarzasi alaptorvéenyek

Sugdrzdsi torvények

Plank torveny: A Plank torveény kimondja. hogy az adott hullamhosszhoz tartozo energia
a hullamhossz és a homerseklet fiiggvénye. Azaz: EA=f(A,T).

Kirchoff torveny: Kimondja azt hogy ha wvalamely test T homersekleten es A
hullamhosszon e(2,T) mennyisegil bocsat ki magabol es ugyanilyen feltetelek mellett a(/1,T)
mennyisegll energiat nyel el.

e(A.T)
a(A.T)
Stefan-Boltzmann torvény: Stefan-Boltzmann térvény szerint a kisugarzott Osszes

energiamennyiseg csak a sugarzo test abszolut homersekletetol fligg. annak negyedik
hatvanyaval aranyos.

= E(A.T)

-2 - -3 2 -1 4
E[J-m -5 ]=0T ;ahol ¢=5,67-10 "J-m -5 K
Wien-fele torveny: Azaz a sugarzas eltolodasi térveny szerint a maximalis sugarzas
hullamhossza a rovidebb vagy hosszabb hullamhossz-tartomanyokba tolodik el a sugarzo test
homersekletenek fiiggvenyeben.
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SUGARZASMERES

Piranométer (globalsugarzas)
Pirheliométer (direkt sugarzas)

Netto pirradiométer (nettd sugarzas)
Pirgeométer (hosszuhullamu sugarzas)

Pirheliograf (napfénytartam)




SUGARZASMER K/ 1. -- Piranométer

Globalsugarzasintenzitasat (W/m?) méri (direkt + diffuz)
= rovid hullamu sugarzas

Alulrol jov  sugarzast az oldalt elhelyezkedkis tanyérok

- kisz ri a hosszuhullamu sugarzast
- vedi az erzekelt a kdrnyezeti hatasoktol(szeél, csap., pa

Sugarzas hatasaré alakul ki
a m szertest, az erzekellemez és az livegbura kozott
, melynek intenzitasa
szoros kapcsolatban van a sugarzas intenzitasaval /7 lvegbiira ™\
(te rmoelektromos e |V) |III -'II. érzékeld IBI'HEZIIII'I Illl'l

Az aranyossagi tenyez a gyartok megadjak, de
kb. 2 évente Ujra kell a m szereket

berendezéshez vannak kotve

Ha lefelé forditva is felszerellink egyet, akkor megharozhatjuk a bejév és
a visszavert rovid hullamu sugarzas hanyadosat = )




SUGARZASMER K/ 2. -- Pirheliométer

A direkt sugarzasintenzitasat méri (W/m?)
Abszolut m szer: hitelesitésre hasznaljak

felé kell mindig forditani
(a Napkorong utjat koveti a m szer) \

Altalaban tdbb manganin lamella van egymas mellet m "'
ezeket valtva arnyekoljak '

Az csak a diffuz
sugarak érik, a

direktek is az arnyékolt lemez

h mérséklete alacsonyabb,

mint a nem arnyékolte

Mérési elve;:

és h mérseéklet kiegyenlitéshez
szlikséges aramersséget mérve
megkapjuk a direkt sugarzas
iIntenzitasat




SUGARZASMER K/ 3. -- Netto pirradiométer

Netté sugarzast(sugarzasi egyenleget) méri (W/aA):
a teljes felfele és lefelé haladd sugarzas kilonbseégé

Egy m szerben helyeznek el felfelé es egy lefelé né&zenzort,
és a ket felfogo test szarmaztatjak a kimen jelet

A szenzorokat un. bura védi (olyan, mint egy szintelen mnyag folia),
ami 0,3 es 60 m kozo6tt elég egyenletesen engedi at a sugarzast

A pontos
eredmeényhez
arra van
szlikseég, hogy
a ket szenzor




SUGARZASMER

A hosszuhullamu
sugarzasmerese
(W/m?)

H hatason alapuld
érzekel

ST EINEEE
szerelik fel
(az érzékel
lefelé nez)

Ejszaka,
szélcsendes idben
alkalmas

K/ 4. -- Pirgeomeéter




SUGARZASMER K /5. -- Pirheliograf

A napfénytartam (6raban), azaz a napsttés idartamanak meghatarozasara
(direkt sugarak, a napkelte és a napnyugta idoontja kdzaott eltelt id szakban,
melynek elmeleti napi maximalis ertékeét

az adott napi borultsag csokkenti)

Campbell-Stokes-féle:

96 mm-es tveggomb,

a Napbol érkez

és az atellenes oldalon levpapirt kiegeti
(intenzitasa > 150 W/m)

E-D tajolast (Dél felé néz)

Empirikus
kepletekkel

Kicsi a pontossaga




H MERSEKLET

Alapvet von maga utan:
, azaz htagulas

(ellenallas, potencialkllonbseg)
(els sorban vizben)

A h mer kizardlag a mérend kodzeggel
alljon kolcsdnhatasban
A) Nem érheti sugarzas

(mely a leveqgt alig, a hmer t viszont

jelent sen befolyasolja)

direkt sugarzas arnyékolasa + szetibtés |
B) Nem érheti csapadék

(a viz parolgasa thvon el, s ez

csOkkenti a hmérsékletet)

zart terben elhelyezve
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H MERSEKLETMERES

Térfogatvaltozason alapulé hmeér k

(s r ségvaltozasGalilei-h mer
kiterjedés: higanytdltés allomash mer |,
maximum-h meér , minimum-h mér , talajh meér )

Deformaciés h mér (bimetal h mér )

Ellenallas h mér




H MERSEKLETMER K/ 1.
Terfogatvaltozason alapulé hmer k

« S r seégvaltozas (ritkan hasznalt, pl. az ar.

» Kiterjedés (taguld kdzeg: Hg vagy alkohol)

- UveggOmbben Hg,
- vékony szalban valtozik a Hg magassaga
- (-30°C) és (+50°C) kozo6tt hasznalhato
- 2 m-es magassagban mérik a Iméersékletet
- 0,1°C-0s pontossaggal
-h meér -hazikéban szaraz + nedves hmer
(a leveg nedvességtartalmanak meghatarozasara)




H MERSEKLETMER K/ 2.
Terfogatvaltozason alapuld hmer K

(leolvasasa napi egyszer: 18 UT

- A nap folyaman bekdvetkezett legmagasabb

h merseékletet mutatja
- LAzmér hoz hasonloan mkodik:

a tveggdmb vegeén

egy kis Uveg cs a nyilast, igy csak

kiaramolni tud a folyadék,

visszafelé elzarja az utjat

(leolvasasa napi egyszer: 6 UTC)
- (fagyaspontja alacsonyabb)
- (-40°C) es (+40°C) kodzott hasznalhato
- erzekel villas format vesz fel

(L les #
s ., W
- alkoholszal belsejeben van, WMI/
ami mellett aramlik a folyadék, de a h merseéklet

csOkkenésekor a palcikat magaval htuzza




H MERSEKLETMER K/ 3.
Terfogatvaltozason alapulé hmer k: Max./Min.

maximum homeré
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leolvasas
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palcika folyadekfelszin

p—t
lehuléskor :

—

felmelegedéskor :

 — (

llH minimum homeérod

1|0 ) Ll 2I0| |
:5 L]yl
FIEFErit

/ifﬂl
" lll'li L T[‘Il I'Illlll]l T

}

leoivasas




H MERSEKLETMER K/ 4.
Terfogatvaltozason alapulé hmer k

- Hg-toltes ek, hajlitott vég ek,
felszinen van a skala

- a mélysegqi talajh meér k tokban vannak,
csak az érzekel erintkezik a talajjal

-5, 10, 20, 40 S
50, 100, 150 és 200 cm-esek § - teolvasas

irdnya
- kis melység talajh mér k:
napi h ingas (kb. 40 cm-ig jut le)@
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- nagyobb melység
talajn mér k:
szezonalis és évkozi valtozasok
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H MERSEKLETMER

bimetal h mér (kétféle fémbl all)

- 2 kulénb6z h tagulasi
tulajdonsaggal rendelkez
fém Osszeragasztasaval

- 0,5°C pontossag, lassu reakcioig
de olcsoébb a Hg-nal

- hasznalata: termografban

- elterjedtebb, pl.: Fe, Ni, Cu, Pt

- lineéris kapcsolat az ellenallas és

h m.

kozOtt ® érzekenység kicsi

- gyors valaszid

- serulekeny

- automata allomasoknal: Pt ellenallas
h mér k mérik a h mérsékletet




H mérsékleti skalak

Celsius-skala:(°C) 0 °C = 273 K, 100 °C = 373 K (100 egyenksz kozottik)

Alappontjai:

Kelvin-skala (abszolut h mersékleti skala): T, = 273,15 + t.

Réaumur-skala (°R) 0°C = 0°R, 100 °C = 80 °R (80 egyentesz kozottlk)
Fahrenheit-skala (°F) 0°C = 32 °F, 100 °C = 212 °F (180 egyenleész kozottuk)

A Celsius-skalan mert h mérsékletek kifejezése mas Hokskalan:

n°C=0,8n°R n °R = (1,25 n) °C n °F = ((n-32)* 5/9) °C
n°C=18n+32)°F |n°R=(2,25n+32) °F n °F = ((n-32)* 4/9) °R
n °C =(n + 273,15) K n°R=(1,25n+273,15) K| n °F = ((n-32)* 5/9) +273,15 K




Légnyomas

A talaj felszinen vagy a legkor adott szintjébendatta
szintt | a légkor fels hataraig terjedlegoszlop sulya egysegnyi
felszinre.

lgen valtozo allapothatarozo (intenziv: kiegyerlés)

A nyomas Sl egységepascal(Pa=N/n%),
engedelyezett a bar egység hasznalata (1 mbar =al8A PPa)

(terr: Toricelli nevébl)
Normal Iégkori nyomas ertéke: 1013,25 hPa, azazfitim

Miért fontos?
kapcsolatos a legaramlasokkal
(a hatarréteg felett a nyomasi es szél-/aramlasi mgybeesik)

A légnyomas merésére hasznalt eszkdzok:

Osszehasonlitashoz:
tengerszintre, 0°C-ra é§ = 45°-ra kell atszamitani




Légnyomasmeéres

Folyadék baromeéterek(Fortin-féle baromeéter, Gay-Lussac-
féle barométer, Fuess-fele barometer)

Aneoid barométerek (Vidi-dobozos aneroid barométer)

Hipszometer




Légnyomasmer k |. Folyadék barométerek

A folyadek leggyakrabbantagany (nagy a sr sége €s nem nedvesit)
Alapja: Toricelli kisérlet

Alkalmazott tipusok:
Hg b rzsakban van, ennek szintje szabalyozhat@® szint” beallithato
torzsbarométer, legpontosabb (10 évenkent hitdpsttszintben
olvassak le a Hg magassaganak valtozasatklulonbseg adja a légnyomast

nem kell beallitani fix
szintre a Hg-t, Hg-cs
skalajanak redukcioja
noniuszos csuszka
segiti a leolvasast, |
Hg-oszlop magassags | | ' h
a h mérseéklettl |
Is fligg
korrekcios hmér
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Fuessféle baromeéter

il noniuszos
il leolvasd

h mér

- leolvasas: 0,1 hPa-ként

-h mér leolvasasa; 0,5° C-ként




Légnyomasmer k Ill. Aneoidbarométerek

. ktlonb6z nyomasu terek elvalaszto
falaira a nyomaskulonbséeg miatt ker
hatnak, a rugalmas valaszfal a magasabgl
nyomas fell benyomaodik, melynek
mértéke alapjan meghatarozhato a nyo
kilonbség nagysaga

__H_

Vidi-doboz

- zart femdobozban legires tér
(kUls nyomas az edény rugalmas falait
befelé nyomja) + beépitett errugocska:
befelé nyomo et kompenzalja
- p n , doboz benyomaodik
- irészerkezettel latjak el
- lassan reagal és pontatlanabb,
mint a Hg-os, de kisebb, hordozhat6
- hasznalatdegnyomasiro(barografok),
automatak (a deformaciot feszlltseg-
valtozasra alakitjak)




Légnyomasmeér k IV. Forraspontmér k (hipszométey

folyadékok forrasa a legnyomastol fiiggen kilonbdz
h mersekleten kovetkezik be, ahol az adott folyadék genek
nyomasa egyenl lesz a légnyomassal (e = p).

Tengerszinten
1 mbar nyomasvaltozashoz 0,027°C Imérsékletvaltozas tartozik

0sszefligges van p és T valtozasok kozott
nyomas csdkken értékei felé haladva
a léegnyomasvaltozassal jaro forraspont-valtozas rohamosan

Alacsony légnyomasok tartomanyaban hasznalhato nagigb
pontossaggal

Magyarorszagon nem hasznaljak




LEGNEDVESSEG

a felh /csapadékkepziés illetve a kilonboznovenyek elterjedése miatt

g znyomas (e), telitési gnyomas (g, abszolut és relativ nedvesseg (a,f),
keverési arany (r), telitési keveresi arany rarmatpont (J),
specifikus nedvesség (q), telitési specifikus nedvessgg (q

Alapvet m szerkategoriak:

1. Abszorpcids mszerek

2. Hajszalas nedvessegmier

3. Pszichrométerek (August-féle szivofonalas, Assmann-féle)
4. Kondenzacios nedvesséegnier




Nedvesséqi karakterisztikak

r,.g zsr ség egységnyi térfogatban lewizg z tomege kg vizg z / ntleveg
a: abszolat nedvesség egyseégnyi térfogatban lewizg z tomege g vizg z / nmfleveg
a. telitesi abszolit nedvességegysegnyi térfogatban lewizg z tomege telitett allapotbang vizg z / néleveg
f: relativ nedvesség a tényleges ggnyomas és a telitési gnyomas aranya * 100%

e: g znyomas egyseégnyi terfogatban a vizgrészleges nyomasa Pa
(paranyomas)

e, telitési gznyomas a vizg z nyomasa telitett allapotban Pa
r: keverési arany avizg z és a vizgzzel kevered szaraz levegaranya kg / kg
re telitési keveresi arany a keverési arany telitettség esetén kg / kg

T, harmatpont az a hmérsekleti érték, ahol a levetglitetté valik Celsius, Kelvin




LEGNEDVESSEG-MER K/ 1.

- abszolut nedvessegenerik

- (kalcium-klorid, kénsav, foszfor-pentoxid) anyagon
meghatarozott térfogatu levegt aramoltatnak at lassan,
ez elnyeli a teljes vizgzt, majd tomegvaltozast mernek

- csak hasznalhato

- érzékel je 1 vagy tobb

- relativ nedvessédiiggvényeben
a (nem Iineérisan).

- probléema: h meérsékletvaltozasra is
valtozik a hajszalak hossza
(15°C h m.valt. - 1%-0s rel.nedv.valt.)

- hiba: 2-3%

1

oA i SR

- 0°C alatt nem megbizhato
- alkalmazas: ban




LEGNEDVESSEG-MER K/ 2.

(h mér s nedvesséegmel)
-H mer par: szaraz es nedves (- T,,)
- Nedves muszlinnal beburkolva az érzeke) innen allanddéan parolog
adiabatikusan a viz T -t elérve a h merseklet csokkenése megall

- nedves hmeérseklet az a hmeérseklet, amit a levegakkor vesz fel, ha abba
mindenkori hmérsékletén vizet vezetlink be, és ott adiabattustéllel allando
nyomason elparologtatjuk a telitettségig

a levegnek az a legalacsonyabbrherséklete, amelyre izobarikusan ldtet
T,<T
a leveg termeészetes folyamat eredményekeént isliedt erre a szintre

- harmatpont az a hmérseklet, amelyre lekve a levegt az éppen telitetté valik




LEGNEDVESSEG-MER K/ 2.

3.
(h mér s nedvességme)

- 2 fajta pszichrometer:
al szell ztetés nélkuli

(

b/ szell ztetett (

- pszichrométeres tablazatok:
a nedvesség szamitasanak
egyszer sitésére

A nedvesseg meghatarozasa
a 2 h merseéklet kilonbsegenek alapjargs

torténik.
e=e,- 05(t-t,)




LEGNEDVESSEG-MER K/ 3.

- Fotocellaval: ® kondenzéacio megindul (T,),
ekkor a fotocella érzékeli a sugarakat; majd meleggs®
elt nik a homalyossag (];,,), a fotocella nem érzékeli a sugarakat

- Tq=(Tygnt Tgm)/2 | | anyforrss

vezérlés
s

- Negativ L
h mérsékleten is .‘ Bl T —

regisztrdlo m.
alkohol

- Automatékban
hasznaljak

hit6folyadék




Szélirany

A leveg mozgasallapotat adott pillanatban és adott helygvelgor
jellemzi, amely a mozgas iranyaval azonos iranybatnéas amelynek
nagysaga aranyos a léegmozgas sebesseégevel

A légmozgas tobbnyire horizontalis,

a konvektiv cellakban (pl.: gomolyfelfkeletkezés) lehetnek a
horizontalissal azonos skalaju (1-thsertikalis mozgasok (atlagos
sebesség: 0,1 Mkis

Szél fogalman a ertjuk

Meteoroldgiai operativ gyakorlatban altalaban dirsze/t es a
szélsebességet kullon mérik m magasan

> az irany,
(8 f irany: E, EK, K, DK, D, DNY, NY, ENY, + 8 mellékirdy van)




Szélsebesség

o A szél sebességendifejezésére hasznalatos karakterisztikak :

az a tavolsag, amelyet egy képzeletbeli test a egNgitt mozogva
adott id (10 perc, 1 6ra) alatt megtenne

aymerest meget 10 perc atlaga [m/s]
a szél altal 1 Ateltletre gyakorolt toloer[Pa]

a szelsebesség vagy a szelnyomas atmeneti
csucsertéke a felhasznalok igénykitigg en

Szélsebesseg Sl-egysége: [m/s],
1 m/s = 3,6 km/h = 2,237 mérféld/h = 1,943 csomo

A szélsebesséy] es a szelnyoma®) kozotti 0sszefliggés: :
aholk konstans a levegs r segetl és a vizsgalt felilet (amelyen éppen a
szélnyomast vizsgaljuk) méretétalakjatol fligg

A szél érzékelésm szer nelkul

- flilst gomolygasa

- szélzsakrepul tereken

- Beaufort-féle skala(12 fokozatl): O = szélcsend, 12 = orkan




Beaufort-féle szélskala

A szél sebessége Vizmélységt | fligg & sl el

Folezst  Meghelieres (km/h) hullammagassag (cm)

avizen a szarazfoldon

szélcsend 0 0 a vizfelulet tikor sima a fust egyenesen szall fel

szell 2..10 a viz feltletén apro6 fodrok vannak a szél alig érezheta fuist gyengén ingadozik

kénny szél a viz feltletén lapos rovid hullamok a szél a fak leveleit mar mozgatja

barazdalt vizfelilet, kialakult

g S26 hullamvonalak, ritkas fehér taraj

a szél a fak leveleit esen mozgatja
kifejezett hosszu hullamrendszer kis fehér

mérsékelt szél ..
tarajjal

a fak kisebb gallyai allandéan mozognak

élénk szél a hosszhullamok taraja végig habos a fak nagyobb agai mar mozognak

er s szél . a hulldmhegyek taraja habosan atbukik ﬁqgazlzgﬁg?(mbb S El R
iqen er s szél az sszes tarajon dsszefudghér hab, a a kisebb fak torzsei hajladoznak, vékonyabl
9 hullamok tarajat felkapja a szél gallyai letérnek
viharos szél hosszu hullamhegyek, kozottikrs kis az er sebb fak torzsei hajladoznak, nagyobb
fodros hulldmok gallyak letérnek

az egész vizfelllet porzik, a kikében is a vihar a gyengébb fakat kidonti, a vastagal]

ihar s o .
vina er s a hullamzas gallyak letérnek, a tetserepeket lesodorja

az egész vizfelulet fehéren porzik, a szél a a szél éplleteket, tdtet rombol, fasorokat

er s vihar hullamtarajokat letépi, és elfdjja ritkit, erd ket tarol le

az egesz vizfelllet fehéren porzik, a szél a a szél éplleteket, teket rombol, fasorokat

L L hullamtarajokat letépi, és el- fdjja ritkit, erd ket tarol le

az egesz vizfelllet fehéren porzik, a szél a
118...138 hullamtarajokat letépi, és el- csak a szél irdnyaba lehet menni
fujja




Nyomolapos szelmérk
SzeélzaszIok
Rotaciods szélsebesseg-érzekel

Aerodinamikus szelsebesség-mek

Elektromos szélsebesség-mék




Szélirany és szelsebesseg mérese |.

m szer lelke egy femlap, amelyet
szélkakashoz hasonld szerkezet fordit
szembe a széllel

fémlap karon flgg, és a szél nyomasanak
hatasara a fuggelyes helyzeth kilendll a
szel nyomasanak és a nyomolap sulyanak
megfelel mertéekben

skaladzasat kisérleti uton készitették el, a
skalabeosztasok a Beaufort-skala szerint
vannak

(0-7-ig terjed fokozatokat tudjak merni)

mar nem hasznaljak




Szélirany es szélsebesseg mérese |Il.

mechanikus szerkezetek, melyek a
szelirany érzékelésére szolgalnak

fligg leges tengely korul szabadon
forgd nem szimmetrikus testek, a
vitorla mindaddig nagy akadalyt
képez a szél utjaban, amig egy
bizonyos helyzetbe be nem fordul

vitorla sulyat a forgo test atellenes
oldalan sulyos femgoly6 egyenliti ki




Szélirany és szélsebesseg mérese V.

- Rotacios szeélsebesseég-érzekiel
- Aerodinamikus szélsebesség-mek
- Elektromos szélsebesség-mék

szeélutat mér

attételeken keresztul akar szamlalo-
berendezést, akar mélinamot,

akar valamilyen mas kijelzilletve
regisztrald szerkezetet kodtetnek

legegyszerbbek:
forgokanalas szélmerk (3 agu kanalkereszt)

konuszos kanalas, lapatkerekes, propelleres




Szélirany és szélsebesseg mérese VI.

* nyomaskulbénbseget mérve kdvetkeztetnek a szélsebességre

* hasznalat&uess-féle egyetemes szeliroban, mely 3 réstzall:
1/ forgokanalak, szélzaszlo, aerodinamikus szelsebesséeg-mé

érahenger teljes —
» szélnyomads ( statikus
- G‘) szélnyomas
S elektromos szélirdny
felfogoresz
{elektromos lednyallomas

6 esetén)

I dinamo
o)ty . ) (elektromos leanyatiomas

] ey statikus nyomas esetén) ‘

XTI teljes nyomas

® | LUE VY e— tartd oszlop




Szélirany és szélsebesseg mérese VII.

e H drétos:
szé| h szallitasanak elvén mkodik

o Akusztikus:
hangsebesség a szelsebesség
fllggvényeben megvaltozik




Csapadék

Definicio: legkdr vizg zkészletébl keletkez viz, amely a felszinre jut
Hidrologiai elemek kozil a legkbnnyebben mérhet
Fontos:

) de valtozékony tér- és idbeli eloszlasu
nagy s r seg allomashalozat kell

szempontjabol
Csapadeékot jellemz mennyiségek:

1 m? fellletre jutd vizoszlop magassaga mm-ben
(1 mm/m? =1 liter = 1 kg) csapadéekmer
orakban kifejezve eszlel
egyseégnyi id alatt egységnyi fellletre juto
vizoszlop magassaga (mm/rs) csapadékir6, RADAR

adott id tartam alatt hullott csapadék mennyisege
csapadékmer, csapadekiro




Hotakaro jellemz |

az az id tartam, amig 0sszefiigg, >1 cm
vastagsagu horéteg letezik

az els havazastol az utols6 havazasig eltelt idzak (nap)

cm-ben  egyenl szaru (10 m) haromszog
egy-egy csucsaban, nem szelvédett helyen nré&iddal

Ismert terfogatnyi ho sulyat merik le

egysegnyi fellletet borito ho teljes vizkészlete
csapadekmer ben dsszegyit ho felolvasztasabol nyert viz
mennyisege




Csapadékmeres

— Olah-Csomor-féle csapadekmer
— Billen edényes csapadekmer

— Hellmann-féle csapadekiro




Csapadék mérese |.

kett s falu aluminium hengerben gyjt edény

felfogo edény fellilete: 200 cm?

tartozeka egy mér henger: 1 beosztas 2 g vizet jelent = 1/10 mm csajg&d

elhelyezése:
Mo-on 1 m-es magassag-
ban, kdzelben objektumok
ne legyenek

Tartéedény ' ' —

Gyijtéedén —_—
EE i_i_ﬁﬂ_ioiar

WJ‘- Hokereszt

)




Csapadék mérese |I.

kett s falt aluminium hengerben
billen edénykek

edények meghatarozott tomeget
birnak el, majd atbillenek

. .Q\SF
R ‘
billenéseket szamlaljak: \\\\\\\\\\\\\\w\*\\\\\\\\\\\\\\k S

aramkor be- és kikapcsolasa
jelzi a billenest

pontatlan telen és nagy intenzitasu
csapadéeknal

gy jt edényben léev, irOkarral ellatott Uszo koveti
a vizszint novekedéseéet

ha megtelik vizzel, kitril az edeny




